Урок алгебры в 9 классе  (методический комплект Мордкович А.Г)
Статистика и средства массовой информации.
Цели урока:

· систематизация и обобщение знаний; 

· углубление понимания содержательного смысла статистических понятий; 

· формирование навыков проведения сбора и обработки данных, построение диаграмм; 

· развитие умения сравнивать, выявлять закономерности, обобщать, делать выводы; 

· привитие навыков делового общения, умения работать в группе, воспитание доброжелательности;
· изучение родного края.
Форма работы: групповая, парная, фронтальная.

Оборудование: карточки, проектор.

Ход урока

1.Актуализация знаний.
Статистика знает всё. Известно, сколько какой пищи съедает в год средний гражданин республики… Известно, сколько в стране охотников, балерин… станков, собак всех пород, велосипедов, памятников, маяков и швейных машинок… Как много жизни, полной пыла,  страстей и мысли глядит на нас со статистических таблиц! 

                            И.Ильф, Е.Петров

Математику многие любят за её вечные истины: дважды два всегда четыре, сумма четных чисел четна, а площадь прямоугольника равна произведению его смежных сторон. В любой задаче, которую вы решали на уроках математики, у всех получался один и тот же ответ – нужно было только не делать ошибок в решении.


Реальная жизнь не так проста и однозначна. Исходы многих явлений заранее предсказать невозможно, какой бы полной информацией мы о них не располагали. Нельзя, например, сказать наверняка, какой стороной упадет подброшенная вверх монета, когда в следующем году выпадет первый снег или сколько человек в городе захотят в течение ближайшего часа позвонить по телефону. Такие непредсказуемые явления называются случайными.


Однако случай тоже имеет свои законы, которые начинают проявляться при многократном повторении случайных явлений. Такие закономерности изучает специальный раздел математики – теория вероятностей.

Теория вероятностей неразрывно связана с нашей повседневной жизнью. Это дает замечательную возможность установить многие вероятностные законы опытным путем, многократно повторяя случайные эксперименты.


Современная теория вероятностей ушла от азартных игр так же далеко, как геометрия от задач землеустройства, но их реквизит по-прежнему остается наиболее простым и надежным источником случая. Поупражнявшись с рулеткой и кубиком, вы научитесь вычислять вероятность случайных событий в реальных жизненных ситуациях, что позволит вам оценивать свои шансы на успех, проверять гипотезы, принимать решения не только в играх и лотереях.

Математическая статистика – раздел математики, в котором изучаются методы сбора, систематизации и обработки результатов наблюдений массовых случайных явлений для выявления существующих закономерностей.
 В некотором смысле задачи математической статистики обратны задачам теории вероятностей: имея дело только с  экспериментально полученными значениями случайных величин, статистика ставит своей целью выдвижение и проверку гипотез о распределении этих случайных величин и оценку параметров их распределения.

Одна из основных задач статистики  и состоит в надлежащей обработке информации.
Представим, что мы с вами работаем в статистическом центре. Основными задачами центра являются сбор, хранение информации, выработка прогнозов, оценка их достоверности. Но ни одна из этих задач недостижима без обработки данных. Поэтому мы сегодня повторим основные термины, применяемые в статистике и познакомимся со способами обработки информации, представленными в удобном наглядном виде.
В любом учреждении должны быть подразделения, отделы. Мы назовем отделами ваши группы 1,2,3,4,5. В статистическом центре рабочий день начинается с планерки.

Проведем обзор основных терминов, основных понятий.

У вас на столах карточки с определениями ранее изученных и новых терминов в статистике.
· Статистика – “состояние” - наука, занимающаяся обработкой и анализом количественных данных о разнообразных явлениях; 

· Общий ряд данных //генеральная совокупность//- множество всех возможных результатов измерения; 

· Выборка //статистический ряд// - множество результатов,  реально полученных в данном измерении; 

· Варианта - значение одного из результатов измерения; 

· Ряд данных //ранжированный, вариационный ряд// - значения всех результатов измерений, перечисленные по порядку; 

· Репрезентативная выборка – представительная; 

· Кратность варианты – количество повторений выборки; 

· Частота варианты = 
· Полигон частот - график распределения частот или кратностей; 

· Гистограмма – столбчатая диаграмма. 

2. Проверка домашнего задания: защита своих проектов (исследований).

А теперь каждый отдел должен представить отчет о проделанной работе по плану: 

1. Генеральная совокупность; 

2. Случайная выборка; 

3. Ранжированный ряд; 

4. Представление информации (таблицы, диаграммы); 

5. Вывод, предложение по исследуемому вопросу. 

На первом уроке по данной теме учащимся было предложено объединиться в группы  и выбрать тему исследования из предложенных: 

- Выпуск газет в городе Тутаеве
- Динамика численности населения города Тутаева
- Возрастная структура населения города Тутаева
- Рейтинг заработной платы в городе Тутаеве по видам деятельности

3. Изучение нового материала.

Выборки удобно задавать с помощью таблиц. Но мы знаем, что для функций есть табличный способ их задания. Таблицы образуют «мостик», по которому от выборок данных можно перейти к функциям и графикам.
Термин «график распределения частот выборки» чаще заменяют более кратким – многоугольник частот или полигон частот.

Столбчатая диаграмма называется гистограммой распределения.

Гистограммы особенно незаменимы в случаях, когда ряд данных состоит из очень большого количества чисел (сотни, тысячи и т.д.)

Если ширина столбцов гистограммы достаточно мала, а основания столбцов в объединении дают некоторый промежуток, то сама гистограмма похожа на график некоторой непрерывной функции, заданной на этом промежутке. Иногда такую функцию называют выравнивающей функцией. Можно привести примеры: гистограмма распределения горошин по размеру; гистограмма распределения новорожденных младенцев по весу; распределение пассажиров метро, бегущих на поезд, стоящий напротив выхода из перехода, переход выходит на середину станции; платформа, у которой стоит поезд, равномерно распределена колоннами. График этой функции называют кривой нормального распределения или, в честь немецкого математика Карла Гаусса, гауссовой кривой.  Для наглядной демонстрации нормального (гауссова) распределения иногда используют устройство, названное по имени его изобретателя доской Гальтона.
4. Создание диаграмм с использованием компьютера

Вам дана таблица возрастной структуры города Тутаева. Создайте, работая в парах, свою диаграмму по этой таблице.

Подведём итоги урока.

1. Как связаны статистика и средства массовой информации?

2. О каких графических способах представления информации вы узнали на уроке?
3. Заинтересовала ли вас тема урока? 
4. Домашнее задание
А.Г. Мордкович «События. Вероятности. Статистическая обработка данных» 7-9 классы стр.65-75 №1(3,4)
Независимо от того, в какой отрасли знания получены числовые данные, они обладают определёнными свойствами, для выявления которых может потребоваться особого рода научный метод обработки. Последний известен как статистический метод или, короче, статистика. 
                                         Дж. Кендалл 

