К слайду 1.

Одной из главных задач учителя является организация учебной деятельности таким образом, чтобы у учащихся сформировались потребности в осуществлении творческого преобразования учебного материала с целью овладения новыми знаниями. Работать над активизацией познавательной деятельности – это значит формировать положительное отношение учащихся к учебной деятельности. Основная задача учителя – повышение внутренней мотивации учащихся.

Я считаю, что высокая познавательная активность возможна только на интересном для ученика уроке, когда ему интересен предмет изучения. А чтобы урок был интересен, в нём должно быть разумное сочетание необходимого и увлекательного: подбор материала и форм работы, обеспечивающих мыслительную деятельность на каждом этапе урока.

К слайду 2.
Задачами школьного математического образования являются следующие:

· Развитие интеллекта

· Связь с общечеловеческой культурой

· Воспитательное воздействие

· Содержательность

· Увлекательность

· Доступность.

Слова Галилея о том, что «природа написана на языке математики», сказанные 400 лет назад и подтверждаемые всё снова и снова, являются достаточным основанием для того, чтобы признать важнейшую роль математики в развитии ребёнка. Главный источник увлекательности математики содержится в ней самой. Но для того, чтобы незнакомая, чуждая ученику деятельность стала для него увлекательной, его надо сначала привлечь. 
К слайду 3.

Какие я применяю приёмы для развития интереса к своему предмету?

Практически каждый урок имеет девиз, эпиграф. Например, 

· «Была бы охота, заспорится любая работа»,

· Математика, друзья,

Абсолютно всем нужна.

На уроке работай старательно,

И успех тебя ждёт обязательно!

· « Нужно стремиться к тому, чтобы каждый видел и знал больше, чем видел и знал его отец и дед».      А.П.Чехов
· «Математика – царица наук; теория чисел – царица математики».                                   К. Гаусс

Обязательно выясняю, как ребята понимают смысл высказывания, выслушиваю разные точки зрения, стараюсь не навязывать своего мнения. Как правило высказывание – перекидной мостик на тему урока.

Сразу активизирует ребят на урок и логическая задача, например, задание типа «Убери лишнее», « продолжи ряд чисел», « какая закономерность», любят решать ребусы, кроссворды, интегрированные задания по математике и русскому языку ( связь между количеством букв в слове и корнем уравнения, например.)
Любит приходить в гости к нам « клоун», который совсем не знал математику в начале 5 класса, к концу учебного года мы его чуть – чуть научили.

Задача. Клоун рассказал публике, что в одном колхозе ему показали пшеничное поле площадью 2 400000000см2 и подарили фотографию этого поля, имеющую площадь 0, 00000036 га. Публика смеялась. Почему?

Графический диктант, игра « Верно – неверно», «Найди у меня ошибку» включают в деятельность всех учащихся сразу. 
Очень любят играть в математическое « Поле чудес», каждый получает карточку с заданием, решает её, находит соответствующую букву на табло, помогает одноклассникам, не справившимся со своим заданием, работают живо, заинтересованно. Всем не терпится поскорей прочитать зашифрованную фразу. Я стараюсь подбирать интересные высказывания и не только на тему математики, например, пословицы, поговорки.
Часто урок начинаю с постановки проблемного вопроса, создания проблемной ситуации.

К слайду 4.

Процесс обучения сложен и многообразен. Он даёт положительные результаты, если учитель владеет различными методами, которые позволяют перенести « центр тяжести» на развитие ребёнка. 

Мне самой нравится готовить и проводить нестандартные уроки, ребячий вопрос перед началом урока: « А что у нас сегодня будет на уроке» побуждает придумывать что – то новенькое на урок.
Среди различных способов активизации познавательной деятельности определённое место занимают дидактические игры, развивающие у учащихся аналитическое мышление, умение излагать мысли и свою точку зрения, ставить проблему, организовывать работу по её решению. Игра помогает строить продуктивные продуктивные взаимоотношения учителя и учеников, то есть осуществлять принцип педагогики сотрудничества, развивает чувство взаимопомощи и соответствует возрастным особенностям. 

Хочется более подробно остановиться на интегрированных уроках. Так, в четвёртой четверти в школе проходила декада здоровья, я провела в 6 классе урок о вреде курения по теме « Проценты», урок в 5 классе « Проценты и ПДД», к 65- летию  Победы урок « Эти горькие цифры войны», построенный на краеведческом материале, в 5 классе интегрированный урок с русским языком « Имя числительное» при прохождении темы « Обыкновенные дроби».
Слайду 6.

Как вызвать интерес к предмету?

О происхождении каждого математического термина рассказываю, прошу ребят подготовить сообщения, всегда обращаю их внимание на историческую справку, данную в учебнике.( медиана, нуль, точка, линия, биссектриса, начало координат, абсцисса,
. ордината и т.д.) 

Рассказываю интересные факты из жизни великих математиков

Знакомлю с авторами учебников. Каждый год бывая на Дне учителя математики в Москве, встречалась со  многими  авторами  наших учебников, с некоторыми сфотографировалась ( С А.Г.Мордковичем, с м. Башмаковым), у ребят это тоже вызывает интерес. 
Обращаю внимание на практическую направленность математики. Так, очень часто ученики путают единицы измерения 1л и 1дм3. Говорят, что 1л – это 1м3. Чтобы сразу избежать этой ошибки, на столе литровая банка с водой и прямоугольный параллелепипед объёмом 1 дм3, переливаю воду из банки в сосуд и всем становится всё понятно.

Практикую лабораторные работы, хотя они у нас не предусмотрены. Измеряем длину окружности. На столе цилиндры из набора для лабораторных работ, нить цветная, линейка. Выполняем элементарные измерения, вычисления, сравниваем, делаем вывод.
Что такое число П. « Это я знаю и помню прекрасно!».

Аналогично все формулы площадей поверхности и объёмов геометрических тел проверяем с помощью этого же набора геометрических тел.

Широко стараюсь применять и мнемонические правила:
· « Ёжик путь найти поможет,

        Скорость на время надо умножить»,

· « Десятичные дроби складываем, вычитаем,

        Запятую по линейке проверяем!

· Значения тригонометрических функций синус и косинус определяем по руке

· Умножение и деление чисел с разными знаками учим через врагов и друзей…

Решаем задачи по комбинаторике- достаём конфеты разных сортов из непрозрачного пакета, бросаем кубики, рисуем возможные и невозможные события, сочиняем стихи…
В последнее время часто применяю технологию презентации на уроке, которые часто создают ребята. Медиауроки ребятам тоже очень нравятся, они вносят разнообразие и эмоциональную окраску в учебную работу, снимают утомление, развивают внимание.

 При решении текстовых задач применяю приёмы наглядно- образного обучения. Если решаем задачи на движение, то по доске на магнитах ездят машины, летают самолёты, ходят человечки или в презентации с помощью эффектов анимации двигаются тела. Ребятам гораздо понятнее становится условие задачи, и они с успехом её решают. Умение решать задачи является одним из основных показателей уровня математического развития, глубины усвоения учебного материала. За время обучения в школе учащиеся решают огромное количество задач, порядка нескольких десятков тысяч. При этом много однотипных задач про  Петю, про Машу, заметила , что если в условие задачи вставляю имя и фамилию конкретного ученика из этого класса, то задача решается интересней. Часто предлагаю ребятам нарисовать задачу, особенно из домашней работы. Один раз попробовали нарисовать задачу, другой раз… Понравилось всем. Уходит больше времени, чем обычно, но не зря: ведь самый слабый ученик убеждается в том, что он сам решает задачу, а не списывает её с доски. В процессе рисования у учащихся вырабатывается привычка сосредотачиваться, мыслить самостоятельно, развивается внимание, стремление к знаниям. Увлекшись, они не замечают, что учатся: познают, запоминают новое, ориентируются в необычных ситуациях, пополняют запас представлений, понятий, развивают фантазию.
К слайду 7.

Формирование лицейских классов у нас происходит в 8 классе, с 8 класса начинается и расширенное изучение математики. В 5-6 классах важно удержать или привить заново интерес к математике. Я это делаю через внеклассную работу и путём решения нестандартных задач на уроке. Занятия кружка провожу 1 раз в неделю, иногда совместно 5-6 класс, иногда отдельно, в зависимости от темы занятия.
Темы для занятий кружка представлены на слайде. Кружок – это наиболее доступная и популярная форма работы вне урока по предмету. 

К слайду 9.

Большое внимание на уроках уделяю воспитательной работе. В кабинете всегда помещаю различные высказывания на нравственную тему, связанные с математикой, например, законы нравственности в школе Пифагора.
К слайду 10.

В последнее время, мне кажется, уроки изучения нового материала проходят более интересно и плодотворно в связи с применением технологии РКМЧП. Учебник на уроке нельзя рассматривать только как вспомогательное средство. Это, прежде всего, один из важнейших источников знаний для учащихся. В5-6 классах учебник Н.Я.Виленкина содержит очень много теоретического материала, над которым нужно научить ребят работать, побудить к чтению учебника, находить в нём что-то новое. Приёмы РКМЧП : кластер, фишбоун, инсерт, таблицы 

З-Х-У и Н-С-О, синквейн очень помогают в чтении и осмыслении текста учебника.
Слайд 11.

Чем больше учитель …..

Особенность нашего времени – это потребность в предприимчивых, деловых, компетентных специалистах в той или иной сфере деятельности. Необходимо быть грамотным, чтобы нормально адаптироваться в обществе. А быть грамотным- значит быть образованным. Чем выше уровень образованности, тем выше профессиональная и социальная мобильность. Я стараюсь развить в своих учениках эти важные качества. 
Слайд12.

Толковый словарь…..

Слайд 13
Творческие домашние задания…регулярно присутствуют у меня на уроках. 
Составлен сборник задач « Проценты»

Думаю, что получится сборник задач « Великая Отечественная война в цифрах»

Стихотворения ( зачитать несколько)

Хочу ещё сказать, что обучение только тогда успешно, когда оно ориентировано на каждого ученика. Я дифференцирую не только объём, степень, сложность материала, но и меру помощи, носящей индивидуальный характер. Контролирующая функция присутствует на каждом уроке, обратная связь в системе « учитель-ученик» позволяет регулярно получать информацию, используемую для определения качества усвоения учащимися учебного материала, своевременного диагностирования и корректирования их знаний и умений. Контроль осуществляю на каждом этапе урока. Стремлюсь к тому, чтобы контроль был всесторонним, регулярным и индивидуальным, поэтому каждый ученик чаще всего получает своё задание. 
Итог: «Научиться можно лишь тому, что любишь, и чем глубже и полнее должны быть знания, тем сильнее, могучее и живее должна быть любовь».                               И.В.Гёте

Я люблю свой предмет и свою любовь к математике стараюсь передать своим ученикам. Мой стаж работы -30 лет. За эти годы я много воспитала людей, увлечённых математикой, для которых она стала профессией.
